

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy Zsilinszky utca 1. sz. lélelemet. (Arany Bika bérház) Tel: 41-13 (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. n. 4-11-ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) lélelemet. Tel: 41-13 (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## Eskü a békére

A budapesti Világifjúsági Találkozó a világ minden tájáról hazánkba sereglett tízezer ifjú káprázatos felvonulásával és a Hősök-terén százezrek jelenlétében megtartott hatalmas békenagygyűléssel véget ért.

Népünk szeretett vezére az ifjúság nagy barátja és támogatója Rákosi Mátyás, a világ ifjúságához intézett szövegében messzehangzó szóval jelentette ki: „A békét védő erők világ-szerte nőnek. Ezek az erők többé le nem győzhetők!” S a Világifjúsági Találkozó két hete alatt valóban bebizonyult, hogy soha ilyen tántoríthatatlan szilárd egységbe nem forrt össze a föld minden országában az ifjúság, mint napjainkban. A Szovjetunió vezette hatalmas béketábor legfőbb ereje éppen abban rejlik, hogy a béke ügyének elszánt harcosa és védelmezője minden haladónívágó szabadság- és békeszerető ifjú a világon. A tízezer külföldi küldött ennek a roppant erejű béketábornak hűbőlként jött el hazánkba és tett hitet a béke ügye mellett.

„Esküszünk, hogy a békéért és boldogulásért vívott szent harcot győzelemre visszük!” — haragot egyszerre tízezer külföldi és másfél százezer magyar ifjú a csodálatos ünnepek s a magaslatos fogadalomtétel hosszú időkre kijelölte az ifjúság feladatát és megmutatta az utat, amelyen haladva a fiatalok tisztelettel hivatásukat.

A világ ifjúságának egyszerű egysége a béke védelmére való komoly elköteleződés, a legfőbb biztosítéka annak, hogy a háborús uszítók, az imperialista kardcsörtetők és lakájak minden kísérlete a világ lángborítására, eleve kudarcra van ítélve. Még a legelvakultabb imperialista kalandpolitikusok szemét is fel kellett nyissza a világ ifjúságának ez a seregszemléje és kemény barcos kiállása.

Legyőzhetetlen a béketábor, mert élén a szocializmus országa, a világ leghősiésebb harcossáinak hazája, az építőmunka példamutató népe: a nagy Szovjetunió halad. A Világifjúsági Találkozónak is éppen az adott különös jelentőséget, hogy résztvett azon a hősi lenini Komszomol küldöttsége. Több mint 80 ország fiataljainak legjobbjai köszöntötték túlarad szeretettel a szovjet ifjakat. Az újjongó örömrivalgásban, amellyel az ifjak a Komszomol képviselőinek megjelenését fogadták, kifejezésre jutott a felszabadított népek hálája: s a világ még elnyomott népeinek bizalma és reménye. Hiszen a felszabadított népek tudatában vannak annak, hogy szabadságukat és függetlenségüket csak a Szovjetunióval való baráti szövetség őrizheti meg; a kizsákmányolt, elnyomott népek pedig tisztán látják, hogy számukra a felszabadulást, az emberi életet csak a Szovjet-

## Újabb albán tiltakozás a monarchofasiszták határsértései miatt

Gottwald csehszlovák köztársasági elnök beszéde a szlovák felkelés ötödik évfordulóján  
A kínai néphadsereg előnyomulása tovább tart

Szlovákiában lelkes hangulatban ünnepelték meg a hitleri hordák ellen lefolyt felkelés ötödik évfordulóját. Zvolen főterén százezer hallgató előtt Klement Gottwald köztársasági elnök mondott beszédet. Jelen volt több külföldi küldöttség is: élén a szovjet küldöttséggel, amelyet Gundorov tábornok, a Szlav Nagy Bizottság elnöke vezetett.

Gottwald hangzott: nem kerülhetet volna sor szlovák nemzeti felkelésre a Szovjetunió nélkül, amely összetörte a hitlerista Németország gerincét és minden szükségese támogatást megadott

### Monarchofasiszták albán falvakat bombáztak

Az albán külügyminisztérium újabb tiltakozó táviratot intézett Trygve Liehez az ENSZ főtitkárához az augusztus 25. 26. és 27-én elkövetett görög monarchofasiszta határsértések miatt. E három nap alatt tízenöt provokáció történt a határ mentén. A monarchofasiszta tüzérség 72 gránátot lőtt ki albán területre, a légierő pedig több ízben géppuskázta az albán falvakat és a békés lakosságot. A monarcho-

a szlovák felszabadító harcokhoz. Ezután a csehszlovák népnek a reakció feletti aratott győzelmeiről beszélt és rámutatott arra, hogy a reakció a tavalyi februári lecke után sem adta meg magát teljesen. Jelenleg a magas egyházi hierarchia áll az élen annak az új támadásnak, amely a csehszlovák dolgozó nép eredményei ellen irányul.

— Államunk valamennyi nyílt és titkos ellenségének üzenem — folytatta Gottwald —, népünk most is tudja miként intézze el a lehelyről támadó reakcióit.

### Egy bizalmas monarchofasiszta napiparancs

A nyugati Grammosban a monarchofasiszták sorozatos támadásokat indítottak, új harcok és légiaközvetések bevetésével. Ezek a támadások mind összeomlottak. Az ellenség két repülőgépet és egy harckocsit vesztett. A görög demokratikus hadsereg főparancsnoksága közölte: annak a bizalmas parancsnak a szövegét, amelyet az 571-es számú monarchofasiszta zászlóalj

dást a Kantontól északraire állomásozó Kuomintang-hadsereg körülfűrésére. A tengerpart mentén a demokratikus hadsereg egységei közvetlenül Amoy fontos kikötőváros előtt állanak.

### Válságban De Gasperi kormánya

Az olasz gazdasági élet, amelyet De Gasperi kormánya teljesen kiszolgáltatót a Wall Street bankarainak, újabb súlyos válság előtt áll. Az északolasz-

### A monarchofasiszta kormány visszatelepíti Mussolini pribékjeit Görögországba

Athénből újabb terrorcselekményekről ad hírt a szabad görög rádió jelentése. Vasárnap Athénben letartóztattak 48 hazafit: azzal a váddal, hogy győzteseket küldtek a demokratikus hadseregnek. Hétfőn 53 hazafit tartóztattak le ezzel a hamis váddal, hogy merényelt és terveztek a monarchofasiszta munkaügyi miniszter ellen. Athénben 5. Florinában pedig további 53 demokratát fejték

országi villanyáramot fejlesztő művek igazgatósága közölte a kormánnyal, hogy szeptember 5-től kezdve 50 százalékkal csökkenteni kell a villanyáram fogyasztást egész Észak-Olaszországban. Ennek következtében hetenként három napra be kell zárni az összes gyárat és ipari üzemeket, felére kell csökkenteni a háztartások villanyfogyasztását és a közvilágítást is.

A kormányajtó sem tudja már eltitkolni a súlyos gazdasági helyzetet.

### Tito a Balkán Francoja

A newyorki „Daily Worker” „Tito az új Quisling” c. vezércikkében rámutatott a belgrádi uralkodó klikknek az amerikai imperialisták háborús propagandája érdekében folytatott provokátor tevékenységére. A bankár-tábornokok — írja a lap — nyílt megalékedéssel figyelik szövetségeseink és cinkostársuk, Tito legújabb ténykedését. Acheson külügyminiszter cinkostársának, Titónak bohóckodását ürügyül használja fel az ideg-háború folytatására és a Szovjetunióval való békés megegyezés visszautasítására. Tito lármája a „szovjet agresszióról” kitaláló ürügyül szolgál a háborús uszítóknak, hogy fokozzák erőfeszítéseiket minden demokratikus mozgalom ellen. Acheson amikor cinkosa — kétségtelenül külföldi utasításra — hadjáratot indít a Szovjetunió — a népi demokráciák és a hős görög népi hadsereg ellen, hábjáték ténykedését igazolásul akarja felhasználni a bankár-tábornokok százmilliárd dolláros fegyverkezési programja mellett. A „Balkán Francoja” azonban nem fogja sorsát elkerülni.

### A finn kormány újabb provokációra készül a munkásság ellen

Finnországban gyanús katonai csapatmozdulatok folynak. Hírek érkeztek arról is, hogy Finnország egész légharóító tüzérségét „készültségi állapotba” helyezték. Mindezek az intézkedések arra

mutatnak — írja a Tiuekansa Se-nomat —, hogy új, nagyszabású provokációra készülnek a létfeltételek javításáért küzdő munkásság ellen

### Válság és ellentétek az angol-amerikai tárgyalások előtt

Vasárnap kezdődnek Washingtonban az angol-amerikai-kanadai pénzügyi tárgyalások, amelyekre Bevin brit külügyminiszter és Cripps pénzügyminiszter az Egyesült Államokba utaznak. Mint ismeretes a londoni pénzügyi tárgyalások során egyre jobban kiütözték az angol-amerikai ellentétek. A „Marshall-terv” minden ízében recsegropog a dollárválság pedig nemcsak Amerika kisebb partnerit bénította meg, hanem a legnagyobbat, Angliát is.

A londoni tanácskozásokon Cripps bejelentette, hogy a dollár-ovezetből származó behozatalt 25 százalékkal csökkentik. Ez elkésztett angol kísérlet volt arra, hogy a sterling-vezetést az amerikai pénzügyi tárgyalásoktól megóvják. Angol köröknek számolni kellett azzal, hogy Anglia arany- és dollártartaléka veszélyesen megcsappant, hogy Anglia a font-sterling leértékelése előtt áll és az angol kivitelt katasztrófálisan összezsugorodott.

### Tito újabb mesterkedései a trieszti kérdésben — amerikai segítséggel

Az áruló Tito közeledése az amerikai imperialistákhoz tovább tart. A múlt hét végén Cannon belgrádi amerikai nagykövét és római kollégáját, Dunn folytatott megbeszélést Rómában. A megbeszélés tárgya az „Unita” szerinti a trieszti kérdés volt. Washington arra hívja fel olasz kormányt, hogy a „közeli jövőben” ne vesse fel Triesztnak Olaszországhoz való csatlakozását. Tito a trieszti jugoszláv zónával

akarja bemagyarozni a jugoszláv népek, hogy az Egyesült Államok mennyire támogatja a jelenlegi belgrádi kormányt. A római megbeszélésekről azonban az is kiszivárgott, hogy az olasz kormány csak rövid időre kell elejtenie Trieszt visszacsatolásának kérdését. De Gasperi ígéretet kapott Washingtontól, hogy később támogatni fogja Olaszország Triesztre vonatkozó területi követelését.

### Dél-Kínában támad a néphadsereg

A kínai népfelszabadító hadsereg újabb hatalmas győzelmet aratott. Sanghái jelentés szerint a néphadsereg elfoglalta Lancsaut, Kanszi tartomány fővárosát. A várost védő Kuomintang-csapatokat felmorzsolták.

lak találkozási pontja. Ez a város volt Északnyugat-Kína mohamedán feudális nagybirtokosainak központja is. Ezek a nagybirtokosok minden erejükkel támogatották a Kuomintang-kormányt.

Lancsau a Közép-Ázsia és a Szovjetunió felé vezető útvonal

Dél-Kínában a néphadsereg négy irányban indított táma-

lálózó színhelyéül hazánk fővárosát választották. Eddigi harcaink győzelmeink, munkánk eredménye ez a kitüntetés. Államunk nyílt megmutatni a

világ ifjúsága legjobbjainak: mit alkotunk és miként bontunk a szocializmus felé.

A magyar ifjúság és egész dolgozó népünk méltán lehet büszke arra, hogy a Világifjúsági Tal-

A történelmi jelentőségű nagy

Találkozó azzal a hittel töltötte el a világ ifjúságát és a béke minden igaz hívét, hogy a béketábor legyőzhetetlen, s a tartós béke úgy diadalmaskodik.

## Zsdánov, a lánglelkű forradalmár, a nemzetközi munkásmozgalom kiemelkedő alakja

Zsdánov halálának évfordulójával kapcsolatban, Harlamov, a Szovjet TI munkatársa ismerteti Zsdánovnak, a nemzetközi munkásmozgalom egyik legkiemelkedőbb alakjának a tevékenységét.

Zsdánov, a lánglelkű forradalmár és bolsevik, egész életét a kommunizmus győzelméért, a népek békéjéért és barátságáért és a támadás ellen folytatott harcának szentelte. Neve örökké élni fog a világ dolgozóinak szívében.

Zsdánov nemcsak szervező, kiemelkedő párfunkcionárius és államférfi volt, hanem a marxizmus-leninizmus kiemelkedő teoretikusa. A filozófia, a történelem a nemzetközi helyzet, a belpolitika, a művészet és irodalom és a pártéletről és barátságáról tartott előadásai és beszédei a világos, pontos és a legszelebb dolgozó tömegek számára érthető fejegyetések iskolapéldái. Cselekvésre ösztönöznek, politikailag nevelnek.

A lenini-sztálini elmélet fegyverét mesteri módon forgatta és alkotó módon alkalmazta. Zsdánov nem egyszer leplezte le pl. a burzsoa propaganda egész hamiságát a demokrácia kérdésével kapcsolatban. Feltárta és nevésséggé tette az imperialisták számszámos kísérleteit, amelyeknél azok a kapitalista országok munkonyi kizsákmányolónak uralmát és az országok lakossága túlnyomó többségének nyomását „sz. badságként” és „demokráciaként” igyekeztek felütni.

Zsdánov figyelmesen követte az új demokráciák, a népi demokráciák országok fejlődését, Közép- és Délkelet-Európában, melyeket a szovjet hadsereg szabaddított fel a népi fasiszták igrájától. Kiemelte a második világháború egyik legfontosabb eredményét, hogy Közép- és Délkelet-Európában egész területen az imperialista rendszerből és ezekben az országokban népi demokratikus rendszerek keletkeztek. Ennek eredményeként: — morda Zsdánov — ezeknek az országoknak néptömegei nemcsak kiszabadultak az imperializmus marapófogójából, hanem lerakják az alapokat is a szocialista fejlődés útjára való átmenethez.

— Zsdánov a marxista teoretikusokat az elmélet és politikai kérdéseinek kidolgozása terén is bolsevik elvszerűségre és pártszerszerűsége tanította.

— 1946-ban a nagy Ok öberi Szocialista Forradalom 29. évfordulóján tartott beszámolójában Zsdánov ellenezte a nemzetközi fejlődés háború utáni irányvonalait és meghatározta, mit jelent a demokratikus béke, amelyet a népek a Szovjetunió vezetésével küzdenek.

Még teljesebb lenini-sztálini elemzés: adot a háború utáni nemzetközi helyzetről. Beszámolójában kimutatta az erőviszonyok határozott megváltozását a szocializmus javára és a kapitalizmus hátrányára. Ez a változás a második világháború eredményeként ment végbe. Zsdánov élesen megbélyegezte a Tito-Rankovicz klikk piszkos árulását. Ez a klikk Jugoszlávia érdekei ellenére az országot az imperialisták szövetségébe vitte és elárul a szocializmus ügyét. Zsdánov Sztálin áhajtatos és megingathatatlan küzdőtársa, egész életét a dolgozók felszabadításának, a kapitalista elnyomásától, Lenin és Sztálin ügyének, a kommunizmus diadalmáért juttatásáért vívott küzdelemnek szentelte. Émléke örökké fennmarad az egész világ dolgozóinak szívében.

## A kapitalista országokban feltartóztatlanul emelkedik a munkanélküliek száma

Moszkva: Hába mesterkednek a burzsoa-szatisztikusok — írja a Szovjet TI —, ahogy sem tudják leleplezni, hogy a kapitalista országokban egyre növekszik a munkanélküliség. Egy év alatt Európában 89.000-ről 211.000-re, Olaszországban 1.350.000-ről 2 millióra, Angliában 309.000-ről 400.000-re, Ausztriában 46.000-ről 108.000-re emelkedett a munkanélküliek száma — hivatalos adatok szerint. A nyugateurópai és keleteurópai államok közötti kereskedelmi forgalom 1948-ban csak 43 százaléka volt a 1930. évié. A kapitalista országokban fennálló munkanélküli segélyezés rendszere — amennyiben létezik

— egyáltalán nem kielégítő. Ráadásul a segélyt nem a munkanélküliség egész tartamára, hanem csak meghatározott időre adják. A kapitalista monopoliomok olcsó munkerefordulást használják fel a munkanélküliséget.

Míg a kapitalista országok dolgozó a munkanélküliség rémítő szenvednek, a szocializmus és a népi demokrácia országában szakadtlanul emelkedik a dolgozók életszínvonala. A szocializmus építésének útjára lépve, a népi demokráciák egyszersmindkorra megszabadultak a kapitalista rendező szörnyű szülleményétől, a munkanélküliségtől.

## Hat hónapi börtönt kapott egy szabotáló cséplőgéptulajdonos kulák

A kulákok a cséplési munkálatoknál is minden elkövetnek, hogy szabotálás cselekményükkel megakadályozzák megátolják, megnehezítsék a terménybetakarítást, a terménybegyűjtést. A dolgozók kenyerére törnek, minden módot és eszközt felhasználnak, hogy ártsanak a nemzetgazdaságnak. A népi szerek ébersége folytán sorra leplezik le a kártevő kulákokat.

Nádudvaron Esztári Lajos kulák és cséplőgéptulajdonos szabotálta a cséplést. A népi szerek még márciusban felhívták, hogy cséplőgépet hozassa rendbe, csináltassa meg, helyezze üzemképes állapotba. Esztári nem törődött a felhívással és figyelmeztetéssel, sőt durván lépett fel a népi szerekkel. Májusban újra szabotálta a fel-

hívást, még júniusban sem csináltatta meg a cséplőgépet, csak késve augusztus felé hozatta látszólag rendbe a gépet. De a gép akkor is rossz volt, nagy szemvesztéssel dolgozott. Majd haitőreőről, üzemanyagról nem gondoskodott, mindent felhasználta, hogy gépe ne működjön jól és folyamatosan.

A sorozatos szabotálás miatt indult meg ellene a bünvádi eljárás. Ugyével kedden foglalkozott a debreceni törvényszék uszorbíró-sága. Kolozsvári szakértő vallomása és szakvéleménye után a bíróság megállapította bűnösségét közellátási visszaélés bűntettében és ezért Esztárit hat hónapi börtönrre, 3 évi hivatalvesztésre és 800 forint pénzbüntetésre ítélte.

## Értesítjük Olvasóinkat,

hogy Kiadóhivatalunkban az alábbi lapok legfrissebb számai már a megjelenésük napján kaphatók:

MAGYAR KOZLÖNY  
O. M. B. KOZLÖNY  
IPARI ÉRTESTŐ

KERT ÉS SZÖLŐ  
KÖZGAZDASÁGI ÉRTESTŐ  
MAGYAR MEZŐGAZDASÁG

## Felhárító ítéletek

Dr. Kovács László uszora egyesbídó tegnap dében tárgyalta Marx Adorján volt ka ons iszt és Marx János pékmester ügyét, akik az elmúlt hetekben 25 mázsa lisztet feketéztek el.

A rajai ésszerű razzán a fekete pékek nem tudtak elszámolni, a tegnapi tárgyaláson azonban már valamelyik péktől kölcsörkérhettek kenyérjegyet, amelyet Kovács uszori egyerbíró el is fogadott: és a magyar nép kenyere élen véőket felmentette.

De felmentette Zöld János Mester utca 26. szám alatti kulákot is, aki 58 mázsa sziszikes árpát szoiál atot; be a terményszövetkezer raktárába. Mind a két felhárító ítélet ellen dr. Ludmány Gyula államügyész felebbezett.

## A világ legnagyobb könyvtára

A moszkvai Lenini Könyvtár állománya naponta ezernél több könyvvel és folyóirattal gyarapszik. Nincs olyan országa a világnak, ahonnan ne érkezzenek nap, mint újabb irodalmi és tudományos termékek ebbe a kultúrközpontba, amely két évtized alatt a világ legnagyobb könyvtárává nőtte ki magát. Az olvasók tökéletesen kidolgozott tizedes rendszerű katalógus segítségével könnyűszerrel találhatnak meg minden olyan könyvet, amire szükségük van.

## Lainamerika népei is békét akarnak

A latinamerikai népek a békét és demokráciát folyó fokozódó küzdelemnek fontos megviltozása lesz az amerikai államok szeptember elején kezdődő mexikói békevédelmi kongresszus. Az amerikai kontinens népei széleskörű békemozgalommal juttatják kifejezésre békeakarataikat és azt, hogy van erejük az imperialista háborús uszítók szándékainak megakadályozására. Az amerikai államoknak a béke védelmére megtartandó kontinentális kongresszusán örökláthatólag min egy 1500 küdő t vesz részt a nyugati félgömb és más világreszek államsinak kulturális, társadalmi és politikai szervezetei képviselőitben.

## Egy mondat arról,

hogy szinkronizálják a „Titkos küldetés” című szovjet filmet, mely azt mutatja be, hogyan semmisíti meg a Szovjetunió az imperialista szoldban álló ügynököket.

hogy az „Utörök” c. filmprodukcója a napokban a budakeszi erdőben forgat az „Utolsó Bölények” rejtekheiyen

hogy megindultak az „Uri muri” Möricz Zsigmond szimúve nyomán készült új magyar film felvételei.

hogy Márkus Emiliát a Nemzeti Színház örökös tagját baleset érte és ennek következtében arcán és karján szenvedett zúzott sebeket.

hogy 300 jelentkező kéri felvételét a Moszkvai Állami Szimúvészeti Főiskolán megüresedett 20 helyre.

hogy az Állami Operettszínház Budapestén Strauss kiállítást rendez a színház előesarkában.

## EGY KÖMÜVES ELMONDJA HOOYAN EPÜL

### A TOMSZKI SZÖVÖGYÁR?

Tomszkban a Frunzo sugárút végén hatalmas szövögyár építésébe kezdtek. A falak nélkül gyorsasággal emelkednek. Napról-napra új épületrészek bontakoznak ki, már látjuk a munkapadokat, látjuk a beszerelt gépeket. Az építőmunkások lelkesedése nem ismer határt. Mind-egyik azon gondolkodik, arra törekszik, hogy újabb módszerekkel gyorsabb tegye az építmunkát. Legutóbbi értekezésükön elhatároztuk hogy a gyárat a határidő előtti nem jövőre, hanem már ebben az évben elkészítjük.

## A DEBRECZEN jelenti:

A Lengyel Labdarúgó Szövetség levelet intézett Vég Henrikhez a debreceni idegenforgalmi hivatal vezetőjéhez, melyben meghívják Ménes János polgármestert és a debreceni válogatott egy lengyelországi túrára. A debreceni válogatott szeptember 30-án október 3-án és október 5-én Varsóban, Krakókban és a sziláziai Kattowiczében játszaná le a tervek szerinti mérkőzéseit.

Sebestyén András a debreceni Csokonai Színház karmestere a rádióhoz szerződött. O fogja vezé-

nyelni a rádió újjáalakult és kibővített tánczenekará \*

Lillafüreden az ott nyaraló operisták Gyurkovics Mária és Orosz Júlia rögtönzött hangversenyt adtak az ott nyaraló munkásoknak.

A színiakadémia 1909-ben végzett tagjai negyvenéves találkozó tartanak. Érdeklőség, hogy a tagok között van két „civil” is, egyikük Balassa Imre hírlapíró, aki a nakidején szintén színiakadémiai végzetek.

## Legújabb SPORTHIREK

### Megnyertük a harmas atletikai viadalt

Kedden délután is igen nagy érdeklődés nyilvánult meg a magyar olasz-csehszlovák atletikai viadalt iránt. Eredmények:

400 m-es gátútfutásban 1. Moravec (cseh) 53.3 mp, új csehszlovák csics, 2. Mi-oni (olasz) 54.7, 3. Tonsar (cseh) 55.3, 4. Bérdi (magyar) 55.7.

Rúdugrásban: 1. Zsitvai (magyar) 400 cm 2. Homonnai (magyar) 400, 3. Krencar (cseh) 390.

200 m-es síkútfutásban: 1. Siddi (olasz) és Simek (cseh) holliverenyben 21.9, 3. Szébeni (magyar) 22, 4. Csáni (magyar) 22.1.

Díszkoszvetésben: 1. Consolini (olasz) 51.60 m. 2. Tosi (olasz) 50.78 3. Klies (magyar) 49.64, 4. Kulitz (magyar) 46.30.

800 m-es síkútfutásban 1. Fracassi (olasz) 1:52.7, 2. Hires (magyar) 1:53.4, 3. Winter (cseh) 1:54.1, 4. Edöcs (magyar) 1:54.6.

Hármasugrásban: 1. Sormant (olasz) 14.25, 2. Bertacca (olasz) 14.04, 3. Puskás (magyar) 13.66

10.000 m-es síkútfutásban 1. Zolapek (cseh), 30:00.4, 2. Csordás (magyar) 31.41, 3. Jevszenszky (magyar) 32.08.

Súlylökésben: 1. Profetj (olasz) 15.15 m, 2. Kalina (cseh) 14.91, 3. Söjtör (magyar) 14.62.

4x400 m-es váltóútfutásban: 1. Magyarország 3:16.2, 2. Olaszország 3:17.8, 3. Csehszlovákia 3:17.8, csehszlovák csúcseredmény.

Végeredményben mind a két pontversenyt megnyertük Magyarország—Olaszország 104:97, Magyarország—Csehszlovákia 108:93, Csehszlovákia—Olaszország 105:96. A nemzetközi harmas atletikai viadalt a Himnusz hangjával ért véget.

Élmezési labdarúgók ma du. 5.óra a MEFESZ pályán jelennek meg.

## A SZOCIALIZMUS hazájából

### ÚJ SZAKSZERVEZETI SZANATÓRIUMOK

Az idény kezdetén új szakszervezeti szanatóriumok nyílnak meg a Szovjetunió több körzetében. Nagy lendülettel halad a Szakszervezeti Tanács Szverdlovról elnevezett szanatóriumának építkezése Esszenkuban. A bakui olajipari munkások részére új szanatórium épül a Káspi-tenger partján. A legközelebbi napokban már megérkezik a vendégek első csoportja a Leningrád környékén újjáépített üdülőbónthonba. Nagy gondallal építik a keleti körzetek modern berendezésű szanatóriumait és üdülőbónthontait.

### MOZGÓ-KÖNYVTARAK

Az Orosz Föderáció 24 területén, Krasznodartól Szahalinig, faluról falura járnak a könyvtárgépkocsik. Minden ilyen mozgó-könyvtárban kétezer kötet képviseli a legkülönbözőbb irodalmi termékeket: van ezenkívül rádióvevőkészülék és kényelmes olvasóterem. Az idén 55 mozgó-könyvtár 1700 lakótelepet látogatott meg és 204 ezer könyvet adott ki olvasni. Némely falut többször is felkerestek és a mozgó-könyvtáraknak már több mint 40 ezer állandó olvasója van. Az egyik krasznodári körzetben néhány hónap leforgása alatt kb. 2 ezer alkalommal olvastak fel különböző könyvekből és néhány olvasói értekezletet is tartottak.

### 15 ÉV HELYETT 10 ÉV AZ ASZÁLY ELLENI HADJÁRATRA

A természet átalakításának hatalmas sztálini terve, amely eredeti fogalmazásban 15 év leforgása alatt akarta óriási erdőövezetekkel és vízgyűjtőkkel legyőzni a Szovjetunió európai sztyeppés területeinek örök vészedelmét, az aszályt olyan általános megértésre és lelkes fö-

gadtatásra talált a kolhozparaszrok örében, hogy a legtöbb érdekelt vidéken már elhatározták: a grandiózus tervet 10-13 év alatt megvalósítják.

### TEHETSÉGVESZÉNY AZ URALI FALVAKBAN

A szverdlovszki terület körteiben most tartják meg a falusi művész önképzőkörök sereg-szemléjét. Ennek keretében 25.000 parasztleány és leány mutatja be színészi, énekesi, zenési és táncosi tehetségét. Különösen nagy népszerűségnek örvend a brusznyaki kultúrház műkedvelő szintársulata: amelyet husz évvel ezelőtt alapítottak. A területi szovjet végrehajtóbizottsága ennek az együttesnek a tagjait elismerő oklevelekkel tüntette ki. A kitüntetettek közt van J. T. Brusznicin is, aki már három évtizede szerepel nagy sikerrel a falusi színpadon. A körzeti versenyek befejezése után tavasszal tartják meg Szverdlovszkban a területi sereg-szemléit, amelyben a körzeti versenyek győztesei kerülnek szembe egymással. Számos körzetben most kiállítasokat rendeznek, amelyeken a kolhozparaszrok képzőművészeti alkotásait mutatják be. A kiállításokon főleg szobrászok, fa-, kő- és csontfaragók, valamint a gyermekjátékkészítő ezermesterek szerepelnek.

### EZER KÖNYVTAR A HALÁSZOKNAK

A Volga és a Káspi-tenger halászai részére akik most elindultak a nagy tavaszi halászatokra, ezer könyvtárat szerveznek szépirodalmi, politikai és technikai művekből. Ezenkívül minden egyes halászkolhozban öt-nyolc mozgó-könyvtárat létesítenek. A halászhajókon 1500 detektoros készüléket szerelnek fel.

**Ipari nyomtatványokat**  
a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től  
— Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

# Hajdúmegyében 60.000, Debrecenben 10.000 holdra köt szerződést a dolgozó parasztság a gépállomásokkal

A gépállomások és a dolgozó parasztság között egyre szorosabb kapcsolat alakult ki: a dolgozó parasztság megszerette, bizalommal van a gépállomások iránt; ennek a bizonyítéka, hogy most az új mezőgazdasági évadkor, amikor gondoskodnak a tarlóhántás, őszi szántás-vetés elvégzéséről, a dolgozó paraszttal, kis- és középparaszttal, a termelőszövetkezetek az egyenlőleg gazdálkodó dolgozó paraszttal sorra sietnek szerződést kötni a gépállomásokkal. A szerződés megkötése igen előnyös a dolgozó parasztságra: a gépállomások meg egy-két év alatt hatalmasat fejlődtek; a gépállomások teljesítőképessége a létszámára emelkedett: a múlt gazdasági évben 140.000 holdat tudott megművelni, idén már egymillió hold megművelésére is képes a gépállomás, legalább ennyi a teljesítőképessége.

A fizetési feltételek kedvezőek a dolgozó parasztságra nézve: a dolgozó paraszttal termelőszövetkezetek lehetőleg minden gépi munkára szerződést kötnek. A kulákok a talajművelési szerződéseket igyekeztek megakadályozni: ostoba mesékkel akarták félrevezetni a dolgozó paraszttal.

De a hazugságokon megint le-  
nyomták a tények, az igazságok meggyőzőek a dolgozó paraszttal és szívesen sürgősen kötöttek meg a szerződéseket a gépállomásokkal.

— Olesőbb is, jobb is — mondják egymásnak, amikor számadást végeznek. A kulákok sokkal többet kernek és munkájuk nyomán kigazosodott a földmestertől a szántás: amit kapott, néha heteken át csak gyomlátnak — mondogatják. — Igen sok munkát pazaroltunk a szántásra.

Tavaly — ha pénzben számítjuk ki 130 forintba került egy hold megmunkálása, az idén, ha a gépállomással szerződünk — 70 forint körül kell fizetnünk — természetben... Es nem kell azonnal fizetni régről tavasza, egy termés után, aszerint hogy termelt a föld milyen volt a termés.

Es a gépállomás — a traktoros is nyekszik minél jobban dolgozni mert ha a jó talajművelés nyomán jobb lesz a termés, a gépállomás is több terményt kap munkadíj fejében...

Az egyéni gazdálkodók, dolgozó paraszttal is megbeszéltek már otthon a családban, egymásközött, hogy miért jobb, előnyösebb a gépállomással való megmunkálása a földnek, miért jobb a gépállomással szerződést kötni.

Es a tények, az igazság nyomán a debreceni gépállomási alközponttal is egyre többen kötöttek szerződést. Az alközpont is felkészült a nagy munkára, a vállalt kötelezettség teljesítésére. Az eredmény igen szép és biztató mint a Debrecen munkatársai értesül: egyedül a debreceni gépállomás 10.000 hold megmunkálására köt szerződést s a 10.000 holdra való szerződéses kötelezettség már csaknem teljesen megtörtént.

Az alközpont, amelyhez Hajdú megye gépállomásai tartoznak, 60.000 hold megmunkálására köt szerződést.

A számok mindennél többet beszélnek: a kulák furfang, a kulák praktika, a sok ostoba remény, valótlanosság — amelyekkel el akarták ijeszteni és idegeníteni a dolgozó parasztságot a gépállomásoktól: mind befelárván, kútbaesett, eredménytelen maradt: a gépállomások a dolgozó parasztságra készlede, szer-

ződéseiket megtörtént: együtt, vállaltva közös munkával dolgoznak a jobb, nagyobb kenyér-

ért, a boldogabb életért az élet színvonal javításáért a dolgozó parasztság felemelkedéséért.

## Üzemlátogatás, kirándulás a Nagyerdőre, körül a megyében

### Vietnámiak és indonézok debreceni programja

Még mindig a VIT nagyszerű eseményének hatása alatt állunk és fogunk is jó darabig, mert a Világ Ifjúságának ez a találkozója felejthetetlen élmény volt és mely nyomokat hagyott a békéért harcoló fiatalok lelkében

A VIT élményei elevenednek fel előttünk, mikor a gyarmati népek kiküldöttjeivel járunk a várost. A kiküldöttek csoportja tegnap kétfelé oszlott: Egyrészt Debrecenben maradt a másik csoport Hajdúszoboszlóra ment, majd innen Nádudvarra, ahol a helyi EPOSz szervezetek látják őket vendégül. Nádudvaron ellátogatnak a gépállomásra meglátogatják a termelőszövetkezeteket, a fejlődő magyar szocialista mezőgazdaságnak ezeket a fontos tényezőit, s résztvesznek az ott rendezendő kultúrnapon.

A debreceni csoport a dohánygyárba megy.

Már az utcán feltűnést keltünk. Feltűnő az exotikus szépségű indonéz leány karcsúsága. Fekete hajába ciklaménszínű virágok virítanak mellette fekete sapkában mellette a nemzetközi jelvények sokaságával indonéz fiatal társa halad. A linn kiküldött egyenruhában van, mellette szintén jelvények díszlenek. A vietnámiak és koreaiak kezükben virágokat tartanak. Mert virággal kedveskednek az üzemekben, a szaktanácsnál, az utcákon, mindenütt.

Debrecen népe szereti a gyarmati fiatalokat. És nem az exotikumot látja bennük elsősorban, hanem a szabadságért küzdő hős gyarmati népek fiait. Ez a szellem uralkodik a Dohánygyár dolgozóinak között is mikor ellátogatunk közéjük, és tolmács után ők is kicserélik gondolataikat.

Szabadság és imperializmus. Ez a két szó surrú előfordul a beszélgetők szótárában. Szabadság nálunk, és amiért ez a hős fiatalok se reg harcol és tüntetett a Világ Ifjúsági találkozón, és imperializmus, melynek megdöntésére felsorakoznak a béke legyőzhetetlen erők.

La paix... peace... pace!  
Egy a felszólal a béke. A gyarmati fiatalok kezét fognak a magyar munkásokkal. Jó munkát kívánának a versenyhez, a szocializ-

## Kizsákmányolta a dolgozó paraszttal egy kulák

A balmazújvárosi rendőrség már régen figyelte Madai Imre balmazújvárosi kulák különböző üzemeit. Madai, aki erősen jobboldali beállítottságú, típusa a kizsákmányoló kizsákosító kulákoknak. Nem szeretett dolgozni, földjét kiadta kizsákosító bérletbe és a bérösszeget erőszakos úton, ravaszkodások árán hajtotta be mindig a spekuláns kulák. Felesége meg tej és baromfi üzlettel foglalkozott. A rendőrség a múlt nap váratlanul házkutatást tartott Madai Imre balmazújvárosi Bethlen utcai lakásán és az istállóban, egy ládában elrejtve hét mázsa búzát talált, amelynek eredetéről Madai zava-

mus építéséhez. A felelősséget messze, de ők is ezért harcolnak.

### L. URADI BINTANG

az indonéz küldöttség tagja elbeszéli helyzetüket, eimondja hogyan alakult a helyzet hazájában a háború után:

Kezdetben demokrata kormány jutott uralomra az országban. Azonban a reakciós imperialista erők penzzel támogatott puccsot hajtottak végre. Ettől kezdve megkezdődött az ország kiszolgáltatása az amerikaiak kenyékedvének.

Az országot 15 évre szóló szerződéssel gazdaságilag ulyzóiván teljesen eladták a harcosio imperialistáknak...

Most háború dúl Indonéziában a holland betolakodott gyarmatosítók ellen. Ebben a harcban egyeségesen sorakozik fel az indonéz nialtság. A szökönek a hollandok által megszállott területekre és a távolság körében ellenállásra buzdítanak.

Nemrégiben egy holland ültetvényen dolgozó munkásokat nyertek meg, akiknek segítségével levegőre röptették egy holland lözgerszállító convoyt. Az imperialisták által megszállott területen a nyomor nagyra nőtt, és a helyzet javulását csak a nép felszabadulása hozhatja meg.

Ez a helyzet ma Indonéziában. Delután. A várost járjuk. El kell mondanunk, hogy a Simonyi úti villalagorok között a régi tőkés tulajdonosok helyén a népi költőiség otthona van. Még kell mutatni Debrecenből a dolgozó üdülőjét, a Nagyerdőn meg kell nézni a strandot, ahol most már egyre nagyobb tömegben találhatók a dolgozók.

Szép volt a tegnapi nap, mondják a küldöttek. Uőbő bizonyosságot látjuk a magyar nép erejének, építésének és jó eredményeinek. A debreceni ut a legszebb élményeink közé fog tartozni.

A küldöttek tegnap este egyébként résztvettek a Magyar—Szovjet Társaság nagyteremben rendezett kultúrnapon, majd a Szaktanács látta őket vendégül vacsorára Vidáman és mozolyogva mentek szállásukra a Kossuth kollégiumba összeöltözve a kékruhás magyar SZIT-esekkel. Enekük messze szállt az esti Nagyerdő fái között: — Ifjúság... Ifjúság...

## Világviszhang

támadt Rákosi Mátyás beszéde nyomán melyet 84 nemzet ifjúsága előtt mondott a Világ Ifjúsági Találkozó zárógyűlésén.

A béke erők legyőzhetetlenek, — ezt tudta meg a föld minden népe. Ezek voltak Rákosi Mátyás szavai és ezt fejezte ki annak a negyedmillió fiatalnak a fogadalma, akik egy emberként tartották fel kezüket: „Esküszünk, hogy megvédjük a békét!”

Ez a békedemonstráció megmutatta hogy a Szovjetunió

## Moszkvában

véget ért a Szovjetunió hatalmas békekongresszusa. Az értekezlet 3 napján a szovjet nép küldöttei útján ismételték kifejezte eltökélt szándékát, hogy lankadatlan erővel folytatja harcát a békéért.

Ez a békekongresszus újabb hatalmas csapatot jelent az imperialistákra és a velük szövetséges nagytőkés háborús uszító klikkire. Az imperialis-

vezette békétábor fiataljai és szorgalmak a háborús uszító ellen. A búcsúzás napja volt ezen a napon, de akik búcsúztak, már tudták, hogy közös céljaik továbbra is összekötik őket. Enekükben visszatért a dallam: Szívünk dobbanása, — vissz világga egy új esküszót... „Véd meg a békét — Űzd el a támadót!”

A beszéd nyomán támadt fel mindez, melyre az egész világ haladó ifjúsága és az elnyomott népek milliói válaszoltak. A békéért harcolunk.

ták ugyanis azt a rögalmat terjesztik, hogy a Szovjetunió támadó politikát folytat. Azoknak, akik eddig talán még kétkedtek, hatalmas erejű bizonyították ez a konferencia, mely világosan leszögezi a szovjet nép békeüggyét és megmutatja, hogy a népeknek elég erejük van hogy megvédjék a béke ügyét szerte a világon.

## Három hajdúmegyei gépállomás kitüntetése

### Zászlót és nagy pénzjutalmat kaptak

A hajdúmegyei gépállomások, amelyek a debreceni alközpont irányítása mellett dolgoznak, jó munkát végeztek. A dolgozó parasztság legjobb barátja, megértő segítője lett a gépállomás, a dolgozó parasztság bizalmába, szeretetébe fogadta, amit a gépállomások még jobb munka elvégzésével viszonznak. A DEFOSz központja és szervei elismerésben, jutalomban, kitüntetésben részesítik azokat, a gépállomásokat, melyek legjobban, legeredményesebben működtek a termelés, a nagyobb kenyér érdekében, amelyek a legjobb munkát végezték a dolgozó parasztság földjének megmunkálása során. Mosi a tavaszi mezőgazdasági munkálatok elvégzését értékelték és jutalmazták.

Hajdúmegyében három gépállomás kapott megérdemelt jutalmat: a hajdúszoboszlói gépállomás működött legjobban a debreceni alközpont gépállomásaival közül, a hajdúszoboszlói gépállomás kapta a vándorzászlót.

Nádudvarra a gépállomás két brigádját kapott jó munkájá, kitüneménye után jutalmat, 7000 forintot, amely összegbe a brigád tagjai egymás között szétosztották, munkájuk, teljesítményük, eredményeik alapján. Ezenkívül zászlót is kapott a gépállomás.

A debreceni gépállomás is igen jó munkát végzett, különösen a Micsurin brigád, e ismerésképpen 4000 forint jutalmat kapott.

## Három új élmunkását ünnepli a Vagongyár

Szombaton, szeptember 3-án este nagy ünnepséget tart a debreceni MAV műhely dolgozógardája, a kultúrteremben munkások ünneplik a MAV műhely három új élmunkását.

Az új élmunkások Bocskai Sándor, Simon Lajos és Takács László,

A vándorzászló, pénzjutalom átadása vasárnap volt ünnepélyes keretek között. A három heyes, Debrecenben, Nádudvaron és Hajdúszoboszlón felkészített helyiségben ünneplő arcok fogadják a DEFOSz, gépállomási alközpont, pártok, tömegszervezetek kiküldöttjeit.

Nagy számban jelentek meg a dolgozó paraszttal, akik közül sokan mondták: örülünk, hogy kitüntették megjutalmazták a gépállomásokat, a kiünneprágókat, mi tudjuk legjobban, milyen jó, milyen kiváló munkát végeztek. A mi hálánkat és köszönetünket, megbecsülésünket is kifejezti a mosi átadott zászló és juttatásom...

A jutalmazási és kitüntetési ünnepélyen még jobban egybeforrt a gépállomás és a dolgozó parasztság. A gépállomások pedig még jobb, még tökéletesebb munkát ígértek a dolgozó parasztságnak és igéretüket, fogadalmukat be is váltják.

A gépállomások közül azok, amelyek mosi még nem kaptak jutalmat, fokozott munkához látnak, hogy jó munkájukkal legközelebb ők érdemeljék ki a vándorzászlót és a pénzjutalmat, hasonlóképpen fogadjonak az egyes brigádok is.

A munkaversenynek, a fokozott teljesítménynek eredményét a dolgozó nép, a dolgozó állama látja: így épül felün is a szocialista állam...

akik beigazolták, hogy a munka becsület és dicsőség dolga, akik kiváló, eredményes munkájukkal építették a szocializmust, erősítették a demokratikus kormányzatot, a dolgozók államát.

Az új élmunkásokat ünnepli a régi élmunkástábor, de velük ünnepel a MAV műhely minden dolgozója.

Az ünnepséget a kultúrgárda műsora teszi színesebbé, a bevétel a Népszava, szakszervezeti lap támogatására fordítják.

Minden öntudatos dolgozó kivészi részét bból az ünnepségből.

## Magyar költők versei „A békéért” szovjet antológiában

A moszkvai „Ogonyok könyvtár” A békéért címmel világotlógiaát adott ki 150 ezer példányban. Az antológia közli Fodor József Egy vörös katona sírverse és Zek Zoltán Párbeszéd című költeményét.

## Értesítjük Olvasóinkat,

hogy régi kívánságukat teljesítve hirdetési és előfizetési osztályunkat szélesebb alapokra fektettük.

Az alábbi lapok részére veszünk fel hirdetéseket és előfizetéseket:

Dolgozók Világlapja	1 óra	4.—	Auló	1 óra	3.—
Képes Figyelő	"	5.—	Magyar Mezőgazdaság	"	2.—
Köznevelés	"	4.—	Magyar Közlöny	"	37.50
Asszonyok	"	2.—	Forum	negyed évre	7.50
Színház és Muzs	"	5.—	Kert és Szőlő	"	9.—
Élet és Tudomány	"	3.—	Ipari Értésítő	"	30.—
Magyar Rádió	"	4.—	Közigazdasági Értésítő	"	25.—
			O. M. B. Közlöny	"	25.—

Ezzel az átszervezésünkkel is olvasóink kényelmét kívánjuk szolgálni.

## A kutató munka nyomában

### Növényeket házassítanak, jobb krumplit, paradicsomot, dinnyét, kukoricát termelnek a Növénynemesítő Intézet tudósai

Néhány hét ezelőtti indult meg a munka a Mezőgazdasági Tudományos Központban.

Teljesen új elgondolású az intézet — mondja Magyar Beck Vladimir, az intézet egyik osztályának vezetője. — Eddig különböző intézetek foglalkoztak a mezőgazdaság keretébe tartozó élet-tani és egyéb problémákkal, néha több intézet ugyanazzal. A tejtermelés fokozására például eddig az Agráregyetem állattenyésztési tanszaka, a magyaróvári egyetem kísérleti intézet és az állat-élet-tani kísérleti intézet foglalkozott. Mi ezentúl megvizsgáljuk, melyik intézet a legalkalmasabb egy problémát megoldására és annak a kezébe adjuk a kérdést. A másik intézet más feladatot kap.

#### A KUTATNIVALÓK ÉS KUTATÓK KUTATÁSAI

Vannak kérdések, amelyekre egyáltalában nem kaphatunk választ, mert nem volt in-cézményünk, amely a kérdéssel foglalkozott volna. Most kikeressük a legmegfelelőbb udóst, aki két-három asszisztenssel megkezdi a kutatómunkát. Vagy ha egy-egy külföldi kutatóról értesülünk, megfelle- embert küldünk oda tanulmányútra.

Szóval, kutá nivalókat is kutat: az intézet? — vetjük közbé.

— És a kutatókat is. Ha van valakinek egy elmélete, annak alkalmat adunk, hogy kikísérle ez-het és az elmélet gyakorlati értéket bebizonyíthassa. Lehet őse-gyet keressünk az új és régi gyakorlatok eredményesebbé tételére is. Az intézet főcélja a gyakorlat és elmélet összekapcsolása. Kádert nevelünk tudósokból, kidolgozzuk a mezőgazdasági tudományos kutatás ötéves tervét.

#### KÖZÖSEN DOLGOZUNK...

Az egyik oklevéles kertész az intézetben megátogatjuk a Mezőgazdasági Tudományos Központ Hermann Ottó-úton lévő növénynemesítő intézetét.

Dr. Györfly Barna professzor dolgozik a növénynemesítőben kitűnő fiatal kutatógárdával. Csupa csillogó szemű, elmélyült fűrkésző tekintetű fiatal hajlik az üvegházban a növénynemesítő „kőrházi apólfáj” fölé. A tudósok közül sem nő, sem férfi nem h-jar-dó nevét közöli.

— Nem fontos, közösen dolgozunk.

Egy magas barna hölgy, aki nevezzük el gyógynövény-kisasszonynak, már mutogatja is féltő szereettel a pólitványt, melylyel a közönséges és az úgynevezett n-gyvirágú maszlából igyekszik egy újfajta növényt kihozni. Az új növénynek a két fajta legjobb tulajdonságait kell majd tartalmaznia. A közönséges maszláb anyagából állítják elő az atropin, a másikkól másfajta gyógyszer alpanygát: s mos, a cél, hogy az újfajta növényből esetleg mind a két alpanyag egyforma bőségben kikerüljön.

A micurini cívek alapján „veget tibe közelítjük” a két növényt — magyarázza tájékozatlanok. — Az olasz értjük vegetatív közsítésnek, szemben a beporzás útján való közelítéssel. Ha beporzás útján két növény nem kereszteződik, ilyenkor fordulunk az özetes oltáshoz. Az új növényben új tulajdonságok lépnek fel, aminek beláthatatlan következményei lehetnek s hatányaig tartalmukban új változások állhatnak be.

#### A MANDULA ÉS ÖSZTRAP HÁZASSÁGA

Előfordul, hogy két távoli faj nem bírja egymást. Egyikük azonban szívesen lép házasságra egy harmadikkal és az előállított új hibridfajta már hajlandó a frigyre az egyik féllel, esetleg mind a kettővel. Uyen házassá-

got kötött a mandula és az ösztrabarack. Egy közveitő állott közöljük és az előálló hibrid az ösztrabarack nagygyümölcsű fajával 20 százalékban ad egészséges gyermeknek életet. A mentafajtánál az a feladat, hogy olyan fajtát kapjanak, amelyik kibírja a „nikotinmérgezt”, a rovarirtás. Ezenkívül át-e-elő, fagyálló álló minőséget igyekeznek kihozni a mentából.

A burgonyatudós helyettese megmagyarázza, hogy a burgonyafajtánál a betegségekkel szemben való ellenálló képességet kell a vad fajtákról á-vinni a kultúrfajákra. Ez csak oltással lehet elérni s nem a mendeli keresztezéssel. Remekül megfogant oltványokat látunk az üvegházak elat.

#### JOBB RIZST, GYAPOTOT, RÉPÁT!

— Az új módszereket kikísérletizzük és az elől eredmény: továbbítjuk a gyakorlati nemesítőknek — jegyzi meg Györfly professzor, aki maga is nagy figyelemmel halgatja munkatársai beszámolóját kísérle eikről.

A mi talaj- és éghajlati viszonyainkhoz alkalmazkodó földéleti módszereket dolgozzak ki a micurini cívek felhasználásával. Kísérleteznek a magnélküli para-

dicsom tenyésztésével, mert a konzervgyártásra ez a egelőnyösebb. Ugyanezt igyekeznek elérni a dinnye ké fajtájánál: a sárga- és a görög-dinnyénél is. A rizs- és gypotfajtákról „élettani meg-rázkódások” újjan igyekezünk jó eredményt elérni. Az elősdiék ellen korai fajtákat igyekezünk kitermelni, hogy a növény beérjen, mielőtt az elősdi kifejedhetik és megkezdheji pusztító munkáját.

Egy fiatal tudósunk a kukoricán és a répán végez hatástalan-mányokat.

Párosítanak agrár tudósaink cirokót a kukoricával: házassítják a vad és a kultúren fajtáit, hogy egy eszeleg évelő fajtát hozzanak ki. Növelni igyekeznek a mák alkaloid tartalmát és még végtelen sorral mondhatnók problémákat. Csak esodálni tudjuk az emberi agy örök virágzását, háttartalan lelkesedését, amely el ezek a tudósok a természete szándékait az emberért való útra terelik, vagy eg-alább is terelni igyekeznek. „Tudósok az életért!” Ez jui eszünkbe és az, hogy demokráciánk, amely a szép in-cézmény létrehozása, megint bebizonyította, mennyire legfőbb értéknek tekintti az embert. A többre és jobban tudó embert.

## Megalakult az északkelet-kínai népi kormány

Az Új-Kína hírügynökség jelenteti, hogy Mukdenben augusztus 27-én megalakult az északkelet-kínai népi kormány. Az összehívott népi kongresszus hatnapos ülésezés után 41 tagot és 11 pótagot választott a kormányzótanácsba. Amikor Lin-

Feng, az északkelet-kínai köz-igazgatási tanács elnöke bejelentette a választás eredményét, a Mandzsúria valamennyi vidékéről egybegyűlt háromszáz küldött lelkesen üdvözölte a kormány megalakulását.

## ÚJ KULTÚRA FELÉ

### A könnyű műfajról...

Abban a komoly, céltudatos munkában, melyet színházaink igyekeznek műsorterükkkel, előadásainkkal, játékefajtaikkal a színpadi rea-izmus, a va-óságbrázolás irányában fejleszteni s ugyanakkor a dolgozók életszemléletének megfelelő darabok: színpadra vinni: ké-ségtelenül a könnyű műfaj bizonyult nehezebb ügynek.

Ez okozza színházaink műsra-nak kettősségét. Míg egyik o-dalon ott vannak a klasszikusok, a szocializmus országai nagy prózák alkotásai, addig a másfelől, a könnyű műfaj területén vagy gicceses, poros, érzélgős operettek, vagy színpadi gyárosok triviális, a problémákkal, hazug morálal tüzdelt tucatszámú műveit szedik elő. Ez látjuk minden vonalon, amikor a „Lámpaláz”, a „Nászéjszaka”, vagy Verneulle „Az ügyvéd és a férje” c. darabját korozzák elő.

Hibázassuk színházaink műsorpólitikáját? Annyiban tá-án igen, hogy végre a könnyű műfaj kérdését is napirendre kell tűzni. Szükség van a könnyű műfajra. De miért kell a könnyű műfaj ürügyével szemleli szórnyiszülötteket álsítani? Hiszen vannak az emberi életnek könnyű, derűs és mégis valóságból veti pillanatai. A könnyű műfaj problémájáról ennek a kérdésnek legalapos bb ismerője, Gáspár Margit, az operetszínház igazgatója ezt mondja:

— Napjainkban a kultúrpolitika felőlési lépten-nyomon bele-ütköznek az operet problémájába. Nézzük talán a kérdést abból a szempontból: valóban nem csupán a rossz operettekkel van baj, hanem magával az operet-tel is? Valóságban nem melő az a, hogy

művészeinek tekintésük és ami a legfontosabb kérdés: valóban tipikusan po-gári műfaj-e az operet?

— Mindenekelőtt a „pólitikus meg: az operet nem a polgári társadalom sajátos terméke. Az operettek évezredek mulja vad, őse z ókor könnyű műfaja, a mű-mű-színház zenés-mókás műfaja. Ennek a műfajnak alapvonása volt: a realizmus, a sz-tirikus hajlam és a féktelen életömöt hűdítő op-imizmus. Ez a 3 alapvonás minden időbeli operetben meg-á-áha-ó s emlyikből hiányzik: az a műfajtól idegen, művésziellen, gicceses.

— Az operet fénykorát a múlt században élte, amikor a nagy franciák: Offenbach, Planquette, An-dran, Hervé és a bécsi operet mesereit: Strauss, Suppé, Millöcker vitték előbbre a műfajt. A múlt század operette akkor ful-lad a giccsbe, akkor rekedt zsák-utacába, amikor megfogadta saját műfajának alap-örvényeit. Ez pedig akkor történt, amikor felfe-dezték, hogy jó üzlet. Az operet végzeté az volt, hogy a tőkés társadalomban, amely mindenben csak „áru” lát, kelendő portéla lett b-őle. Kelendőbb, mint a sz-rakoztató ipar bármely más „áru-cikke”. A vállalkozó, a tőkés, a ki-dó felfedezte az operetben rejlő anyagi lehetőségeket és meg-kezdte kikészítésüket. Megindult az operet fuószalagon gyártása. Már pedig a megrendelő mindig azt kívánja, hogy az áru kedvére-való és céljainak megfelelő legyen. Így történt, hogy az az operet, amely Offenbachnál szabadszáj n-gyonyolta a po-gári társadalom kinövésével, nem felel-hetett meg a kapitalizmus céljai-nak. Az új mecénás hozzáállott

## A Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsa ülést tartott

A Kölcsönös Gazdasági Segítség Tanácsa hivatalos közleményt adott ki arról, hogy a Tanács augusztus 25-27-ig ülést tartott Szófiában. Az ülésen résztvettek Albánia, Bulgária,

Magyarország, Románia, Jugoszlávia, a Szovjetunió, Csehszlovákia képviselői. A Tanács munkája során megállapította a folyó ügyeket és meghozta a szükséges döntéseket.

## Jutalomkiosztás a traktorállomásoknak

Vasárnap osztották ki a traktorállomások 24 legjobboldozó brigádjai között a vándorzászlókat és átadták a pénztalimat a győztes brigád tagjainak, 64 000 forintot osztottak ki. A jutalmakat mindenütt lelkes ünnepeken osz-

tották ki, amelyeken a dolgozó parasztság nagy tömege, a tömegszervezetek küldöttei is résztvettek. Kunmadarason, Karcagón, Iá-kölon, stb. tartottak díjkiosztó ünnepeket.

## Új játék a gyermekkézben

Néhány hete, amikor a Játékter-kesztő NV megnyitotta debreceni üzletét, Garam István vezérigazgató kijelentette:

— Arra törekszünk, hogy a dolgozók gyermekeikhez olcsó és hasznos játékokat juttassunk el. Valamikor a munkásokztyai gyermekei csak a kirakófüveg mögöl bámulhatták a játékvilág csodáit és csak a kiváltságosok gyermekei részére vásárolhatták meg azokat. Mi népajándékokat hozunk forgalomba olyan áron, hogy azt a dolgozók gyermekeinek megvehessék.

#### HOGYAN KÉSZÜL A GYERMEK-JÁTEK

Kiss Albert játékmódeltervező-vel beszélgettünk arról, hogyan születik meg egy új gyermekjáték ötlete és hogyan kerüi az kidolgozásra.

— A különböző felmerült új játékötlelet kikísérletezem — mondotta KISS mester —, hogyan fogadják a gyerekek, mivel játszanak szívesebben. Sokszor hónap-száma figyelem a játszótereken, napközi otthonokban, gyermekotlakoztatóban: mi az ami a gyermeklelki megmozgítja, érdek-lodést felelteti.

Vázlatkönyvet vesz elő és a színes rajzokban, szípközöltéteket-ben ragyogó játékvilág tárul elénk. Ezek a játékok többé nem a régi szentimentális, gúnygőgő gyermek-stílusban készült legyáruk: reális

alappjuk van és a gyermek tudását, kezgyességét, izését fejlesztik ugyanakkor, amikor szórakoztatják.

#### MUNKAVERSENY-JATEK, VILÁGKORUTAZAS RADIO-KÖZVETITES — TANK, AGYU ES CAPITALLY HELYEIT

— De nem is a mult rendszer ostoba, gyermeklelket mérgező háborúdi-játékai — mondja a kitűnő játéktervező, aki a legnagyobb külföldi játégyárakban éveken át tanulmányozta a játéktervezés és készítés módszereit. Hihetetlen, hogy a mult rendszerben a polgári gicces és talajtan, álomvilág ködös elképzeléseit viselő játékok mennyire kifincamították, megromították a fogékony gyermeklelket. Most már egészen más játék kerüi a gyermekkézbe.

Végignézzük a modelleket is. Munkaversenyjáték, Kis műhelyek miniatűr szerzemekkel, gépekkel, Kitűnő foglalkoztatói és fejlesztői, gyermek melemének és kezgyességének. Aztán a világkörutazás-játék, mely szórakoztató képeken mappákon át észrevétlenül nyúl földrajzi ismereteket a gyermekeknek. Hasonló alapon már készülnek a történelmi játékok, színes lapokon utazás az irodalom-lába muzsikáló versstílokkal, színes történetek közé. A rádió-játék nagyszerű alkalom az új gyermekeknek, hogy ötleit műsorsorközléseikben gyakorolja magát szavaltat, ének és előadásban.

— Ezek a játékok demokratikus szellemben nevelnek — mondja KISS játéktervező. Hamar kiszorították a Capitally léle játékokat, kapitalista gazdálkodásra, spekulációra nevelt lezlet szemben a marforgalomban levő „Ki ad többet hozzá?” játék az ötéves tervre, szocialista építésre nevel. Nagobb gyerekek játsszák és játék közben tanulják meg az ötéves terv lényegét, a munka megbecsülését. A „Jövő képeiben” tartaria a gyermek előtt a jövő építést, Oszter-rakható játékból kirakhatja a jövőt, de a multat is. Ebben az új magyar történelmi tanuló meg a képek összerakása közben Dózsa Györgyötől napjainkig.

#### A NEVELÉSTUDOMÁNYI INTÉZETTEL EGYÜTT

— Az új játékteveket — toly-tatta nyilatkozatát KISS játéktervező, a kiváló szakember — a Neveléstudományi Intézet külön bizottsága bírálja el és azok kerünek megvalósításra, melyeket minden tekintetben alkalmasnak talál. Most kísérletezem alumíniumból készülő játékokon. Ezek szép, mutatós, egészen könnyű és törekező len játékok lesznek és biztosan vagyok benne, hogy külföldre is sokat fogunk exportálni beléle.

A gyermekek kezébe, mint KISS játéktervező nyilatkozatából kitűnik: egész sor új érdekes játék kerül. A modelkönyvben egy új, miniatűr eddigtilt különböző játékvilág képei sorakoznak, melyek a reális életre, egészséges gondolkodásra, szocialista építésre nevelik a jövő nemzedékét. Garam István, a Játékterkesztő NV vezérigazgatójának nyilatkozata szerint pedig jönni-zájják, szíriában gyártják a játékokat, olcsóbbá teszik, hogy minden dolgozó fizetés, szép játékok vásárolhasson gyermekeinek.

**Rádió utalványát**  
azonnal beváltom bármilyen ORION készletre, 18 havi részletre előtér nélkül  
MAYER mérnök Kassuth-utca 13 sz.

# Milyen filmeket lát az őszi idényben a debreceni közönség

A debreceni mozis munkaversenyre hívta ki Szeged, Pécs, Miskolc, Győr moziját

Az új utakon járó haladó filmművészet a népi kultúra megemlékezéséért dolgozik. Moziiparunk kizárólag a közönség érdekeit szolgálja és tanítónak szorakoztatásért tarja feladatának. E cél elérésére legjobban a művészi szovjet filmek felelnek meg, melyek szintén teljesen kiszorították a nyugati államok gyenge, fertőző giccs filmjét. Ez bizonyítja a nézők száma. 1945-46-ban adánylag kevesen nézték meg a szovjet filmeket, míg ebben az évben milliók tömegekről beszélhetünk.

A debreceni mozis a Mozgóképzési Nemzeti Vállalat kezelésében kultúrközponttal alakultak ki. Kiállítások, olvasó, könyv ár, egyéb kultúresemények szolgálatát a film mellett a dolgozók szórakoztatását és tanítását, olcsó csoportos kedvezmény nyújtás az üzemi munkásság számára.

A debreceni mozis őszi programjáról, munkatervéről Csomor Tamás moziigazgató a következőket mondotta:

Az új filmszezon olyan filmeket ad a debreceni közönségnek, amely nemcsak tanításban, de szórakoztatásban is kimagasló élményt fog mindenkinek jelenteni. Meg kell említenünk legelőször is „Lenin élete” című magya-

rul beszédo filmet, mely a nagy Ijics Lenin életének legapróbb mozzanatait is vázolja. A „Dönő fordulat” és „Sztálin grádi csata” minden idők legnagyobb küzdelmét mutatja be, diplomáciai kulisztatikok és eredeti felvételek megdöbbentő sorozatával. Asszonyok a gyárban a legújabb magyar film drámát jeleníti meg. Az első hónap nagy szovjet filmjei: Aranyzár, Acélt megedzék, Pjótaszerelem. Megdöbbentő témát tárgyal az új német film, Igazak útja. Róma nyit város, új olasz, Ének a viharban, a lengyel filmgyár és magas színvonalát bizonyítja. Z. 8-as találmány, a cseh tudományos életből meríti meglepeten új, érdekes élményét.

A filmeket sorozatosan fogjuk bemutatni. Megállapításként a közönség kiváló filmanyaghoz jut a fenti filmekkel.

A debreceni Apolló és Víg-színház mozi dolgozói kihívták munkaversenyre Szeged, Győr, Pécs, Miskolc város 2-2 mozi moziójának dolgozóit. A versenyfejtékek között a nézőszámok legmagasabb pontra való elérése is szerepel. Nem vitás, hogy ilyen filmekkel a verseny fej-fej mellett küzdelmet fog jelenteni. — fejezte be nyilatkozatát Csomor Tamás.

## Svéd Sándor és Raffay Erzsí Debrecenben

Svéd Sándor, aki a magyar Állami Operaház vendégeként többszörösen hatalmas sikert Budapest, az Állatkert és a Margitsziget szabadéri színpadain hangverseny- és operafelépéseivel, ebben az évben ismét ellátogat Debrecenbe, éspedig ezúttal Raffay Erzsí, a kiváló operaezeneszt kísérésében. Multévi hangversenyén melegen üdvözölte a debreceni közönség a kivételes tehetségű és tudású művészt, most is nagy érdeklődéssel várja a ma-

elő legnagyobb magyar baritonistát itteni szereplését. A műsoron Mozart, Bizet, Rossini és Verdi operaszíndarabjai, valamint Bartók, Schubert, Rubins ein és Beehoven-dalok szerepelnek. A páratlan érdemtelenséggel várt hangverseny bizonyára telt házzal fog vonzani. Jegyek ma reggeltől válthatók az idegenforgalmi hivatalban.

A Magyar Könyvtárak Kultúregyesülete tagjai kedvezményes jegyet válthatnak.

## Falusi színjátszók népszerűsége a Szovjetunióban

A Szovjetunióban a kolhozparaszatok körében a színjátszás a legnépszerűbb művészet. A színdarabok bemutatását a kultúrtróthonokban, kolhozklubokban és olvasókörök színpadain hatalmas érdeklődés kíséri. Csak a moszkvai területen 1380 falusi művelődő együttes ének előadásain több, mint egymillió kolhozparaszt jelent meg.

A falvak műkedvelőinek műsorán vezető helyet foglalnak el a szovjet drámaírók legjobb alkotásai. Allandóan műsoron találják az orosz klasszikusokat, Gorkijt, Osztrovszkijt, Csehovot, Gogolyt. Nem ritka az eredeti bemutatás sem, így legutóbb a Baskir Köztársaságban nagy sikerrel mutatták be Gomerov: Jakti Eiga c. drámáját az iluszevski körzeti színjátszóinak előadásában.

A falusi műkedvelők körök támogatására a állami kiadóhivatalok írodalom kiállami kiadóhivatalok

la műsorgetveket egy és több felvonásos színműveket tartalmazó gyűjteményt ad ki. Ezeket módszerek útmutatásokkal látják el.

## OLVASMÁNY-KALAUZ

EGY VÁROS ÉPÍTÉSEST beszél el az a regény. Ezer ifjúmunkás a nagy Szovjetunió különböző részeiről elindul, hogy az első szocialista ötéves terv keretében felépítsen egy várost Szibériában, az Amur partján. Munkájuk nyomában élet terep a területen erdővel borított tájon. Gyárak, lakóházak emelkednek, kigyul a villany s ahol régen sylvag is alig lehetett közlekedni, megjelenik az első vasút. De nemcsak a táj változik meg a fiatalok munkája nyomán, hanem általában maguk az építők is. Nemcsak várost teremtettek hanem új embereket is. A gyengék elhulának, kőzölök de azok akik végig helytállnak, rohamosan olvasztják ki egyéniségükből az értéket az életet s egyre tisztább, nemesebb széplí bennek az ember. Mind szorosabban beletartoznak a körülöttük levő társadalom vonásába s ettől öket az életnek az a belelő tüze, amelyet az épülő szocialista társadalom gyújt ki az emberekben. Ahogy egyikük megfogalmazza: „Az ember önmagát is jelentősebbnek érzi, ha jelentős az ügy, amelyet szolgál, a Párt a kor, amelyben él.” A szocializmus építése, nek a ugyanakkor az új szocialista ember kialakulásának hősközlteménye. Vera Ketlinszkaja regénye, Az Ifjú Város.

A VÁROS ÉPÍTŐI komzomolok, a Bolevik Párt nevelitjei. Ezért nem riadnak vissza az első löök nehézségeitől. A regény egyik legszebb jelenete az amikor az ifjú szakmunkások megérkezik a város helyére, amely akkor még csak kietlen erdőszé volt. húzódnak az alacsonyrendű munkának értett fadvágtól. „Nem van gyök fávágó, gepéz vágók a VIII. fizetési fokozatban és ezermint szakmunkásokat ilyen munkára használni egyszerűen oetobaság” — szólalott meg egyikük a többég hangulatát. Kommunista vezetjük csak ennnyit mond nekik: Nem lakatosokát és eztergályosokát küldtek ide, hanem komzomolokot”. S ezeket beszél el a Párt történetéből: „Három évvel ezelőtt a falvakban nehézség támadtak kevés volt a munkaerő. Erre a Párt 25 ezer kommunista munkást küldött az üzemekből a falvakba. Ertek, tősgyökeres városi proletárokat.

## H I R E K

Várható időjárás: Mérsékelt időnként élénk szél, változó felhőzet, többfelé eső, keleten zivatar. A hőmérséklet éjjel 16 fok körül, holnap déiben 20-25 fok között.

Ügyeleti gyógyszerárak: „Mégvaló” Vöröshadserög Úja 18. — „Csokonai” Mester u. 4.

RÁDIÓMUSOR. Szerda. Kossuth-rádió, 7.20: Szórakoztató zene 7.45: Hangemezek, 8: Magyar noták 11.30: Hangemezek 12.15: Lelcsky Laszlo zenekara játszik, 13: Hangemezek, 14.15: Csányi Ernő tánczenekara játszik, Szabo Sándor gitározik, 15: Az ifjúság hangja, 15.30: Hangemezek, 16: Radióekola 16.40: Marsiatlenista negyedóra, 16.55: Műsormentés, 17.30: Hangemezek, 17.40: Szovjet napok — szovjet emberek 18.15: Telemései híradó 18.30: A moszkvai rádió műsorából 19: Szabad Népek Hazája, 19.30: Fajraadó, 20.55: A Rádiózenekar játszik, Báthly Anna énekel, 22.20: Budapesti szerenád, 23.20: A Fáltrai vonósnegyes játszik, Sebök György zongorizál, 0.30: Hitek eszperantói — Pefón-rádió, 0.7: Hangemezek, 7.20: Egészségügyi negyedóra 7.35: Hangemezek, 8.10: Operatársulatok, 9: Orosz művek, 10.15: Hangemezek, 10.50: Radióekola 14.30: Magyar orosz zenészek, 15: Barth Béla zongorizál, 15.30: Jelenkor, 16: Mi újság a rádióban, 16.15: A tördkeresés egyenadón, 16.30: Végi Katalin és János Gyula énekel, 17: Magyar noták, 17.30: A tervgazdálkodás kérdéseit, 18: A Bartók Béla Szovjet-ség képviseletében a Szekesfehervári MELOSZ Dalkar énekel 18.30 A Radió esti iskolája, 19: Motoros táncszedő, 19.15: Söp esti muszika, 20: Közért híradó, 20.05: Falurádió 20.20: Hangos Ujag, 21.05: sziv kúrdi zenek zivezen, 22: Szimfonikus hangverseny, a moszkvai rádió műsorán.

Ujjfajta kórházi és iskolabutorokat terveznek. A kórházi butornál kikérk az orvosok ve eményé, hogy minél kényelmesebb legyen a beteg butora. Az iskolabudok tartóváza alumínium lesz. A diákok csak az alsóbb osztályokban ülnek padokban, a felsőbb osztályokban asztalok körül pad helyett székeken ülnek a nagyobb diákok.

Kijelölték az üzemek a 3000 új élmunkást, akiket a Szakszervezeti Tanács élmunkás jelvényvel tüntet ki. Az új élmunkás jelvényt a jövőhéten osztják ki a szakszervezeti napon.

Bécsben az amerikai rendőrség étkobozta a wehringi kerületben a kommunisták egész váasztási anyagát és megakadályozták választási plakátjaik kiragasztását. Az amerikai katonai hírszolgákok Ausztriában is a Nyugatnémetországban kipróbált módszereket akarják követni.

Moszkva valóban az iskolák városa, 78 főiskolán és 15 munkásintézetben esti intézetben tanulnak a moszkvai diákok. A főiskolákra most 28.000 diákok vesznek fel, ké szeresét a tavalyiaknak.

A budapesti VilágIfjúsági Találkozóon résztvevő szovjet művészcsoportok visszaérkeztek Moszkvába. Mihajlov — a szovjet ifjúsági küldöttség vezetője is megérkezett, hétfőn Moszkvába.

Az albán külügyminisztérium újabb találkozó átvitrat intézetit az ENSZ főtitkárhoz az augusztus 25-26-án és 27-én elkövetett monarchofasizista határsértések miatt. Ebben az időben 15 provokáció történt Albánia ellen.

A pepling ifjúsági tömeggyűlés üdvözítő átvitrat küldött a VIT befejezése alkalmából jáborber 2-án megnyitó DIVSZ kongresszusának.

Dohi István miniszterelnök hétfőn délelőtt fogadta Sven Allard-t, Svédország új budapesti követét.

200.000 méter karton fogyott el Szabolcsmegyében a nyári fődényben. A típuskarton közül a legnagyobb kereslet a pirosminás kartonban volt. Egyedül a nyfrégyszaki állami áruház 200.000 méter kar ont adott el.

A népbundák irhabunda ti valy igen népszerű volt. Az idén az irhabundákat javított kiadásban hozzák forgalomba. Irhabunda készült a gyermekek számára is, míg a dolgozó parasztek részére rövid és hosszú gazdaszababútokat hoznak forgalomba. A báránybőrrel bélelt kabák ára körülbelül 600 forint lesz.

Az apfali állami Államos Iskola úttörőcsapata vasárnap a VIT befejezése alkalmából táborútt rendezet. A felkes közönség nagy tetszéssel fogadta az úttörőket műsorát, amelyben megmutatták, hogy a dolgozó parasztság gyermekei is tudnak szórakoztatni és annulágos előadást rendezni. s dolgozni a szocialista Magyarországon kialakításáért.

Fűrészt lopott Fegyval Lajosné vámospercsi asszony, aki már lopásért két ízben is volt büntetve. Szentes Márton vámospercsi lakasáról vitte el a fűrészt. A bíróság háromhetit fogházbüntetésre ítélte.

MŰSOROKAT a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt-től Bajcsy-Zsilinszky uca 1. szám, Bika-bérlház.

szocialista építőmunkájuk is. A természet ellenállást leküzde ezreveztek, hogy a munka alkotás, teremtes. Előjött öket a munka váraza: „A kapitalista rendszer csak önfelelődő egyeek, feltalálók tudóok. Itók érik munkájukban az alkotás örömet, a szocializmusban ez tömegöröm” — mondja egyikük. Alkotásnak érik a munkát amelyen keresztül az egyes ember az emberiség nagy egészébe illeszti a maga életét. Valóban élve válnak be a nagy szocialista szavak: „A munka nálunk becsület és díszeszer dolgot”. Ketlinszkaja leírja, amikor az Ifjú város egy komvive brigadvezetőjének gyermeke születik. A fiatal élmunkás megáll telelése ánya mellett és csak ananpi munkájáról tud beszélni, csak annyit tud mondani: „Kátysa, megcsináltuk mind a 1012 métert”. A gyermekük mellett tartózkodó orvos érthetetlenül néz rá, de Kátya megérti hogy férje szavai azt jelentik: „Ök méltók egymáshoz az életnek, a szerelemnek, társakhoz.”

KETLINSZKAJA KÖHYVE megérteti velünk a lenni Komzomol törtémet, nagy jelentőségűt. Ifjúságunk, ban elmsyitu maradóadóvá teszi a VilágIfjúsági Találkozókat a lenni Komzomolai való közvetlen találkozóznak friss, felemelő élményeit. De tanúsága ez a könyv írónk számára is. Egy dokumentuma annak, mennyi szépséget, művészi kiaknázásra, váro gazdaságot rejt magában a szocialista társadalom építésének minden mozzanatán. Bizonyítja hogy ott, ahol az élet rohamost szépl nagyserződők, soha nem volt távlatok nyílnak a művészek számára is. A szocializmus építésének idősaka hatalmas művészi alkotások lehetőségeit hordja magában. Megvalósulásukhoz azonban olyan írakra van szükség, akik — mint az Ifjú város hőei — egyéni életük központi kérdésének érik a szocializmus ügyét, akiknek életet betölti az a bizonyos „belelő tűz”, akik maradéktalanul megértették és magukévá tették Lenin nagyzerű szavait: „Az írodalom művelése... nem lehet a proletariátus ügyétől független magánügy... Az író munkának az egyetemes proletármunka részévé kell lennie.”

## DEBRECEN 5. OLDAL 1949. aug. 31

A fővárosi tisztifőorvos kimutatása szerint a félévi egészségügyi adatok javultak, január-július 1 között a szüleések száma jeletékenyen felülmúlta a halálozásokat, több a bölcső, mint a koporsó. Az élve születések száma 40 százalékkal több, mint 1938-ban, a halálozások száma meg 20 százalékkal csökkent.

Ujjfajta típusbutorok készülnek. Előzőleg megkérdezték az üzemi dolgozókat, milyen típusbutort kívánnak. Kiderült a válaszból, hogy a dolgozók nem szeretik a vékonylábú, keskeny keretű, fényes, fényes butorokat, a sima, tömör, fényes, egyenesvonalú butorokat, talájkák szépek és kényelmesek. Az új típusbutorokat 28 havi részletre lehet kapni.

Vándorúttalok indultak a falvakba, kitűnő textilárúkat szállító autók. A karavánok a falusi földműveszövetkezetekhez viszik a jóménőségű gyapjút, selyem szövet-áru és a közönségi kultúrterekben bonyolítják le az árusítást.

Budapesten bekapcsolták a 150.000 gázfogyasztót. A 150.000-ik gázfogyasztó Bertalan András köztisztviselési alkalmából a jandék gázüzelhelyet kap a Gázművektől.

Békés megyében megkezdte a termelőszövetkezeti csoportok száma.

Károsultok kerestemnek. A debreceni rendőrség a múlt nap bravuroz nyomozás után elfogott egy szervezett tolvajbandát, melynek tagjai debreceni cigányok voltak. A társaság tagjai éveken át besurranó lopásokat követtek el. Kérére, jóslás ürügye alatt mentek be a házakba, kileskék, odahaza tartózkodnak a házbeliek és óvatlan pillanatok ellopják mindent, amit a kezéiglyukba eszt. Az elfogott cigányok, Lakatos Livia, Lakatos Julia, Horváth Andrásné belsmerő villonát tettek, eddig hét lopás: ismertek be. Megneveztek orgazdákat is, akiket a rendőrség előállított.

A cigányokról és orgazdákról igen sok ellopott holmit, főleg fehérneműt, ágyneműt stb. találtak meg a nyomozók. A rendőrség most a károsultakat igyekszik megállapítani. A rendőrség felhívja azokat, akikől az utóbbi 1-2 év alatt fehér és ágynemű, stb. eloptak el, hogy a lefoglalt, lopásokból eredő tárgyakat tekintsék meg a Rendőrség földszint 41. sz. szobájában, hogy felismerik-e a sajátjukat az ellopott és lefoglalt tárgyakban. Jelenleg ugyanis az a furcsa helyzet áll fenn, hogy megvannak a tolvajok, az orgazdák, a lopott holmik nagy része, csupán a sértettek, károsultak kiléte ismeretlen.

Megjelent a Politika — A Politika e heti számanak vezetőlkét a magyar értelmiségi kérdésnek személt, bemutatva a magyar értelmiség multbeli társadalmi helyzetét és azokat a perspektivákat, amelyeket a népköztársaság alkotmánya és a demokrácia fejlődése nyit számára. A lap folytatja Borisz Iszakov cikksorozatát Anglia mai életéről. A román felszabadulás utáni alkalmából a lap érdekes cikket közöl a magyarság helyzetéről a demokratikus Romániában. „A béke titkából” c. népszerű rovat „Az eliskasztott atomerő” c. cikket közli, „A háború titkából” c. rovat pedig a szovák nemzeti felkelés évfordulója alkalmából ismerteti Besztercebánya szabadsághúzóinak történetét. „A háború ügynökei” c. rovatban „Tito árc nélküli” c. rendkívül érdekes cikk világitja meg az áruló Tito magatartását személyi hátterét. Ebben a rovatban egy másik cikk érdekes portrét rajzol Bradley tábornokról, az amerikai imperialisták egyik vezető személyiségéről.

Örizzbe vettek egy hltin fuvarost. A rendőrség őrizetbe vette Nagyházi István fuvarost, debreceni Bartók Béla utca 16. szám alatti lakost, aki a debreceni Magaséptérsi Nemzeti Vállalat tulajdonából 16 szál deszkát fuvarozás közben ellopott. A nyomozás folyik annak a megállapítására, hogy más alkalommal is hány esetben követett el hasonló lopást.

